

положеніе, то и тогда бы они вполнѣ убѣдились, что теперь нѣтъ послѣдняго антихриста, ибо, по свидѣтельству св. Ефрема Сирина, тогда престанетъ гласъ пѣнія и молитвы отъ устъ человѣческихъ — христіане будутъ подвергнуты лютымъ гоненіямъ отъ антихриста. Антихристъ „послетъ въ горы и въ вертепы, и въ пропасти земныя, бѣсовскіе полки, во еже разыскати и избрѣсти скрывшіяся отъ очю его, и тѣхъ привести на поклоненіе ему, и убо покоряющихся знаменаетъ печатію своею, не хотящихъ же того послушати, томленьми и несчетными муками лютыми и казнями изнуритъ, яже ниже быша, ниже слухомъ человѣческимъ слышаны быша, ниже око человѣческое видѣ. Блажени иже тогда подвижутся на мучителя, яко вящшии мученикъ первыхъ и славнѣйшии и вышши имутъ показатися (Сл. З. Ипп.)“. Посмотрите, старообрядцы, кто васъ гонитъ? Кто влечетъ васъ на поклоненіе себѣ, какъ Богу? Ей, никто! Вы построили каменные часовни, украсили ихъ иконами и церковною утварью, отправляете службу торжественно: это ли время антихриста? Нѣтъ, братіе, нынѣ антихриста нѣтъ, хотя онъ и будетъ предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ.

Бесѣда закончена была молитвой „Достойно есть“, по окончаніи которой много было разсужденій между православными слушателями и старообрядцами. Какъ послѣ этого чтенія, такъ и послѣ другихъ нѣкоторые изъ старообрядцевъ приходили ко мнѣ въ квартиру для бесѣдъ, послѣ которыхъ бывали присоединенія изъ раскола въ православіе.

Свящ. Е. Кочергинъ.

Присоединеніе въ православію молоканки с. Верхне-Погромнаго.

28 апрѣля 1891 года было совершено торжественное присоединеніе къ православной восточной католической церкви дѣвицы Елены Аверьяновой Аникиной, дочери крестьянина села Верхне-Погромнаго Аверьяна Михайлова Аникина, принадлежащей къ сектѣ молокано-іудействующихъ отъ своего рожденія. Обращеніе ея совершилось при слѣдующихъ, довольно стѣснительныхъ, обстоятельствахъ. Живя среди своихъ молоканъ и

посѣщая празднуемыя ими субботы, она не находила удовлетворенія для своихъ душевныхъ стремленій, такъ какъ чтенія происходили всегда безтолково, безъ надлежащаго объясненія, а что еще болѣе ее возмущало, такъ это безпорядокъ, совершающійся на ихъ моленіяхъ. Впереди происходитъ чтеніе псалтиря, или вообще библіи едва грамотнымъ мужикомъ, какъ она выражалась, а позади молящіеся, вмѣсто слушанія читаемаго, свободно разговаривали о дѣлахъ домашняго хозяйства, а иногда поднимали даже споръ и ругань, что не соотвѣтствовало, конечно, ни молитвенному мѣсту, ни времени. Не терпя подобныхъ безпорядковъ, дѣвица Елена Аникина мало по малу перестала посѣщать субботническія собранія и возымѣла намѣреніе перейти въ лоно православной церкви, на что сильно вліяло торжественность православно-христіанскаго богослуженія и воскресныя собесѣдованія пастыря съ народомъ о дѣлахъ вѣры и нравственности. Послѣднія, какъ неоднократно посѣщаемыя ею самою, привели ее къ убѣжденію, что вѣра православная есть истинная и святѣйшая, что единственно, только исповѣдуя ее, можно получить душевное спасеніе. А убѣдившись въ этомъ, она и рѣшилась перейти въ лоно православной церкви. Но какъ это было сдѣлать, чтобы не вооружить противъ себя своихъ родителей, которыя, какъ враги всякаго вѣроисповѣданія, исключая своего лжеученія, могли воспрепятствовать ей въ достиженіи ея добрыхъ плановъ и тѣмъ убить ее нравственно: она и рѣшилась заявить о своемъ намѣреніи тайно своимъ родственникамъ (дядѣ и теткѣ), которые, къ счастью ея, принадлежатъ къ православной вѣрѣ. Послѣдніе, какъ ревностные поборники православія, посоветовали немедленно заявить объ этомъ мѣстному священнику; но чтобы это осталось тайной, они приказали ей не открывать о своемъ намѣреніи никому до самаго совершенія св. таинства крещенія. Вечеромъ наканунѣ 28 апрѣля дѣвица Елена Аверьянова Аникина вмѣстѣ съ своими дядей и братомъ его роднымъ, которому также было открыто объ этомъ, отправилась въ домъ мѣстнаго священника Г. и на вопросъ его: „по какой надобности пришла?“ она горько зарыдала, и не смотря ни на какія утѣшенія, она не переставала рыдать, такъ что съ трудомъ можно было узнать

только отъ ея родственниковъ, что она пришла съ благою цѣлью. Послѣ того, какъ она успокоилась, ей предложено было нѣсколько вопросовъ: искренно-ли она желаетъ принять православную вѣру и не имѣетъ ли впереди какихъ либо выгодъ, или еще что, — и на все это она отвѣчала рѣшительно, что чистосердечно желаетъ принять православіе; объяснила при этомъ, что это желаніе у нея появилось давно, но она по неопытности своей не знала даже къ кому нужно обратиться, чтобы помочь ей привести свое желаніе въ исполненіе, — при этомъ у нея замѣтны были слезы чистосердечнаго раскаянія. Послѣ этого она была оставлена на время въ домъ мѣстнаго священника, такъ какъ у родныхъ пребывать ей было уже невозможно, потому что родители, узнавъ объ отсутствіи своей дочери и о ея намѣреніяхъ, начали предпринимать свои мѣры къ предотвращенію задуманнаго ихъ дочерью дѣла.

Между тѣмъ на другой день, 28 апрѣля, готовилось торжественное присоединеніе чрезъ св. таинство крещенія дѣвицы Елены Аникиной къ православной вѣрѣ. Вѣсть объ этомъ быстро разнеслась по всему селу, чему способствовали сами молokane, которые толпами ходили не только въ указанную ночь (наканунѣ 28 апрѣля) съ розыскомъ отступницы, но и на другой день — до тѣхъ поръ, пока не замѣтили у воротъ мѣстнаго священника Г. полицію, состоящую изъ трехъ человекъ, которая была поставлена для охраны, какъ дѣвицы, такъ и квартиры священника. Узнавъ о пребываніи ея въ домъ священника и убѣдившись въ невозможности выручить ее отсюда, сектанты остались въ покоѣ и удалились въ свои дома. Готовящаяся къ присоединенію дѣвица Елена Аникина въ этотъ день была подвергнута тщательному вторичному испытанію въ сознаніи ея истинности и святости православной вѣры и гибельности іудействующей секты, и по окончаніи испытанія было приступлено къ торжественному присоединенію ея по чину православной церкви. Не только въ храмъ, но и внѣ храма, до самой квартиры священника, гдѣ находилась въ это время вновь присоединяемая, собралась сплошная масса народу, ожидая съ нетерпѣніемъ самаго акта присоединенія. Не смотря на большое стеченіе народа, во время совершенія кре-

ищенія въ храмѣ водворилась такая тишина, что каждое слово священника отчетливо было слышно для всѣхъ присутствующихъ. По совершеніи св. таинства съ нарѣченіемъ крещаемой имени Елена (въ память равноапостольной царицы Елены), было сказано званіе о пожертвованіи на нужды новообращенной, на что предстоящіе во храмѣ отозвались съ большимъ сочувствіемъ и почти каждый удѣлялъ сколько могъ, а въ сложности составилось около 15 рублей серебромъ, которые и вручены были воспріемнику новообращенной. Дальнѣйшія заботы по удовлетворенію нуждъ новообращенной принялъ на себя родной ея дядя, у котораго она и находится въ настоящее время; родители же ея теперь стали мириться съ обстоятельствами дѣла и даже сочувственно относиться къ своей дочери видя въ этомъ ничто иное, какъ особенный Промыселъ Божій. Священникъ Г. Гвоздевъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„ЦЕРКОВНО - ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1891—1892 подписномъ году (съ августа 1891 года по 1 августа 1892 года).

Съ перваго августа настоящаго года журналъ „Церковно-приходская школа“ вступаетъ въ пятый годъ изданія. Оставаясь неизмѣнно вѣрною прежнему характеру, задачамъ и направленію журнала, редація употребитъ всѣ зависящія отъ нея средства къ улучшенію изданія какъ съ внутренней, такъ и съ внѣшней стороны. Для большаго удобства, отдѣлъ журнала, назначаемый для чтенія дѣтей и грамотныхъ крестьянъ, будетъ въ наступающемъ подписномъ году выпускаемъ отдѣльно отъ статей, назначенныхъ для чтенія учащихся. Такимъ образомъ журналъ будетъ выходить ежемѣсячно въ двухъ книжкахъ, при чемъ подписная цѣна остается прежняя.

Программа журнала.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.